

(3-1) Two state system $0, \varepsilon$

a) finna F

$$Z = 1 + e^{-\frac{\varepsilon}{\tau}}, \quad F = -\tau \ln Z = -\tau \ln \left\{ 1 + e^{-\frac{\varepsilon}{\tau}} \right\}$$

b) finnum ∇ hã

$$\left(\frac{\partial F}{\partial \tau} \right)_V = -\nabla \rightarrow \nabla = \tau \frac{e^{-\frac{\varepsilon}{\tau}} \left(+\frac{\varepsilon}{\tau^2} \right)}{1 + e^{-\frac{\varepsilon}{\tau}}} + \ln \left\{ 1 + e^{-\frac{\varepsilon}{\tau}} \right\}$$

og U hã

$$U = F + \tau \nabla$$

$$= -\tau \ln \left\{ 1 + e^{-\frac{\varepsilon}{\tau}} \right\} + \tau \ln \left\{ 1 + e^{-\frac{\varepsilon}{\tau}} \right\} + \frac{\varepsilon e^{-\frac{\varepsilon}{\tau}}}{1 + e^{-\frac{\varepsilon}{\tau}}}$$
$$= \frac{\varepsilon e^{-\frac{\varepsilon}{\tau}}}{1 + e^{-\frac{\varepsilon}{\tau}}}$$

Edilegra æveta

$$U = \frac{\sum_s \varepsilon_s e^{-\frac{\varepsilon_s}{T}}}{Z} = T^2 \left(\frac{\partial \ln Z}{\partial T} \right)$$

$$= \frac{\sum e^{-\frac{\varepsilon}{T}}}{1 + e^{-\varepsilon/T}}$$

Þess og við samu ætur

(3-3)

Einm HO

$$\Sigma_s = s \cdot \tau \omega, \quad s = \{0, 1, 2, \dots\}$$

(7)

$$Z(\tau) = \sum_s \exp\left(-\frac{\Sigma_s}{\tau}\right) = \sum_s \exp\left(-s \cdot \frac{\tau \omega}{\tau}\right)$$

$$= \sum_s \left\{ \exp\left(-\frac{\tau \omega}{\tau}\right) \right\}^s = \frac{1}{1 - \exp\left(-\frac{\tau \omega}{\tau}\right)}$$

ef $e^{-\frac{\tau \omega}{\tau}} < 1$

sem: er alltaf uppfyllt
fyrir stundabigt
kita stig

$$F = -\tau \ln Z$$

$$= \tau \ln \left\{ 1 - e^{-\frac{\tau \omega}{\tau}} \right\}$$

Ef $\tau \gg \tau \omega$

$$F \approx \tau \ln \left\{ 1 - 1 + \frac{\tau \omega}{\tau} + \dots \right\} = \tau \ln \left(\frac{\tau \omega}{\tau} \right)$$

b) funa ∇

$$\begin{aligned}\nabla &= -\left(\frac{\partial F}{\partial \tau}\right)_{\nu} = -\left(\frac{\partial}{\partial \tau} \tau \ln \left\{1 - e^{-\frac{\tau \omega}{\tau}}\right\}\right)_{\nu} \\ &= -\ln \left\{1 - e^{-\frac{\tau \omega}{\tau}}\right\} - \tau \frac{e^{-\frac{\tau \omega}{\tau}}}{1 - e^{-\frac{\tau \omega}{\tau}}} \left(-\frac{\tau \omega}{\tau^2}\right) \\ &= -\ln \left\{1 - e^{-\frac{\tau \omega}{\tau}}\right\} + \left(\frac{\tau \omega}{\tau}\right) \frac{e^{-\frac{\tau \omega}{\tau}}}{1 - e^{-\frac{\tau \omega}{\tau}}} \\ &= -\ln \left\{1 - e^{-\frac{\tau \omega}{\tau}}\right\} + \frac{\left(\frac{\tau \omega}{\tau}\right)}{e^{\frac{\tau \omega}{\tau}} - 1}\end{aligned}$$

og

$$\lim_{\tau \rightarrow 0} \nabla = 0$$

36

Snúningur ^{túatöma} sameindar

9

$$\Sigma(j) = j(j+1)\Sigma_0, \quad j=0,1,\dots$$

Finnu Kórsummu $Z_R(\tau)$ fyrir eina sameind
margfeldi kværs ortastögs er $g(j) = 2j+1$

$$\begin{aligned} Z_R(\tau) &= \sum_j g(j) e^{-\Sigma(j)\Sigma_0/\tau} \\ &= \sum_{j=0}^{\infty} (2j+1) e^{-\frac{j(j+1)\Sigma_0}{\tau}} \end{aligned}$$

b) Reikna $Z_R(\tau)$ þ. $\tau \gg \Sigma_0$, þetta ortastöf ~~miðar~~ við τ
 \rightarrow breyta τ heildi

$$Z_R(\tau) \xrightarrow{\frac{\epsilon_0}{\tau} \ll 1} \int_0^{\infty} (2x+1) e^{-x(x+1) \frac{\epsilon_0}{\tau}} dx$$

breyta $x(x+1) = y \rightarrow (2x+1)dx = dy$

$$\rightarrow Z_R(\tau) \xrightarrow{\frac{\epsilon_0}{\tau} \ll 1} \int_0^{\infty} dy e^{-y \frac{\epsilon_0}{\tau}} = \frac{\tau}{\epsilon_0}$$

← gróf notgáttur sem ég leyfi mér hér
 Sjá Thermodynamics and statistical Mechanics, efti Greiner, Weise og Stöcker á bls. 230
 með betri formúlu yfi i heildi

c) Reikna $Z_R(\tau)$ þ. $\tau \ll \epsilon_0$

$$Z_R(\tau) \xrightarrow{\frac{\epsilon_0}{\tau} \gg 1} \left\{ 1 + 3e^{-\frac{2\epsilon_0}{\tau}} + \dots \right\}$$

d) Finnes U og C' som föll of τ i
bäddum markgildum

$$U = + \tau^2 \frac{\partial \ln Z}{\partial \tau}$$

$$\underline{\tau \ll \Sigma_0} : \rightarrow U \approx + \tau^2 \frac{\partial}{\partial \tau} \ln \left\{ 1 + 3e^{-\frac{2\Sigma_0}{\tau}} \right\}$$

$$= + \tau^2 \frac{3e^{-\frac{2\Sigma_0}{\tau}} \left(+ \frac{2\Sigma_0}{\tau^2} \right)}{1 + 3e^{-\frac{2\Sigma_0}{\tau}}}$$

$$= \frac{6\Sigma_0 e^{-\frac{2\Sigma_0}{\tau}}}{1 + 3e^{-\frac{2\Sigma_0}{\tau}}} \approx 6\Sigma_0 e^{-\frac{2\Sigma_0}{\tau}}$$

for $\tau \ll \Sigma_0$

$$C_v = \left(\frac{\partial U}{\partial T} \right)_v = 12 \left(\frac{\Sigma_0}{r} \right)^2 e^{-\frac{2E_0}{r}}$$

Stamtakerfi kyri
lægt hitastig, lítil önnun
færastiga

(12)

$r \gg \Sigma_0$:
$$U \approx + r^2 \frac{\partial}{\partial r} \ln \left(\frac{r}{\Sigma_0} \right) = + r^2 \frac{1/\Sigma_0}{r/\Sigma_0} = + r$$

$$C_v = \left(\frac{\partial U}{\partial T} \right)_v = 1$$

klassiska markgildid
fyrir hætt hitastig
mög ástand önnud

